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Movimiento Oscilatorio




Movimiento que se repite a intervalos iguales
de tiempo

4

Movimiento periddico

4

se mueve a lo largo de una
misma trayectoria de ida y vuelta

o respecto a una posicién de
: ) equilibrio

Movimiento Oscilatorio

.
»
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Una particula o sistema tiene movimiento armoénico
simple (m.a.s) cuando vibra bajo la accion de fuerzas
restauradoras que son proporcionales a la distancia
respecto a la posicion de equilibrio.

Fuerzas Restauradoras son las
fuerzas que tienden a restaurar el

movimiento hacia la direccion del
punto de equilibrio estable + O OO .

No todos los movimientos periodicos son armonicos.
Para que lo sean, la fuerza restauradora debe ser
proporcional al desplazamiento.
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Conocimiento de movimiento circular, trigonometria y Ley de Hooke
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movimiento circular sobre un eje
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Movimiento armonico: laposicidn, velocidad y
aceleracion varian@inusoidalmente con el tiempo

Seno y coseno: funciones armonicas



Posicion en funcidn del tiempo
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Velocidad en funcion del tiempo
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Aceleracion en funcion del tiempo
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El tiamnn coa riianta AdAacAda Ia nnciriAn Aa aniiilihrin N (v — N\

- x(1) = Acoswt
/ x(t)= Acos(ot+3)

x(t) = A-sen(wt + §) / t

v(t) = A -w-cos(wt + §)
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El tiempo se cuenta a partir del momento de maxima elongacion (x = A)

parauna 6 =0

x(t) = A-cos(wt + §)

R Og O =

v(f) = —A+w-sen(wt + §)




RESUMEN

Movimiento armonico es la proyeccion del movimiento circular
sobre un gje

X= A Sen wt
Ve AW S wt
O=OAW* nwt

Caracteristica fundamental de
0= WwWe¢x

este movimiento



Caracteristicas del movimiento armdnico simple:

1.Vibratorio: El cuerpo oscila en torno a una posicion de
equilibrio siempre en el mismo plano

2.Periddico: EI movimiento se repite cada cierto tiempo
denominado periodo (T). Es decir, el cuerpo vuelve a
tener las mismas magnitudes cinematicas y dinamicas
cada T segundos

3.Se describe mediante una funcion sinusoidal (seno o
coseno indistintamente)



https://www.fisicalab.com/apartado/funciones-trigonometricas

Caracteristica de una onda
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El mayor valor de elongacion en cada oscilacion es la Amplitud (A= 4 cm)
El Periodo (T) es el tiempo que transcurre entre dos puntos gque tiene la misma
elongacion y la misma tendencia de subida o de bajada (T= 0,5 s)

La Frecuencia (f) es el numero de oscilaciones completas por cada unidad de tiempo
(f= 2 Hz, es decir, 2 oscilaciones en 1 s)
f=1/T

T = 1/f

La velocidad angular es 2m/T



EJEMPLO



Determina la ecuacion representativa de un movimiento armonico simple
sabiendo que la separacidon maxima a la posicion de equilibrio es de 20 cm
y se han contado 25 oscilaciones en 5 segundos partiendo del equilibrio.

X=A.Sen(wt)

| 21T®7 f=25/5s

Amplitud = 20 cm
|

2m5st | 31481
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Zjercicio 1:

Una particula se mueve con MAS segun la expresion x=0,2m sen (3t + 11 ) determinar:
a) La frecuencia y el periodo de oscilacion.

b) La amplitud.

c) La constante de fase.

d) La posicion de la particula en un tiempo t=0,8 s.

Xx=0,2msen(3t+ 1)
[\

A 0 o

w="=91-f —f=32T—Ff
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= I'=— —T
f=1/T f

1,5 Hz

0,66 s



Fjercicio 2
Un péendulo simple de 1m de longitud efectua 100 oscilaciones
completas en 204 s en cierto lugar, ¢cual es el valor de la aceleracion de

la gravedad en ese punto?

DATOS
Longitud del péndulo (L): 1 metro i | N
Numero de oscilaciones completas: 100 & b S
Tiempo total para 100 oscilaciones comnoletas (T): 204 o .. _.©
segundos

i - &

T J T:- @ shutterstock.com - 2098057393
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g~=98lm/s



Ejercicio 3

Un peso de 2 kg que cuelga de un resorte produce en

éste un alargamiento de 20 cm.

a) ¢ Cual es la constante de rigidez del resorte?

b) ¢ Cual seria el periodo de vibracion del peso de 2 kg
suspendido del resorte?

c) ¢ Cual seria el periodo de vibracion de un peso de 4
kg suspendido del resorte?

a) ¢Cual es la constante de rigidez del resorte?
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b) ¢ Cual seria el periodo de vibracion del peso de 2 kg suspendido del resorte?

(\{”"“

Velocidad angular
para un sistema
masa-resorte



c) ¢Cual seria el periodo de vibracion de un peso de 4 kg suspendido del
resorte?

tiempo




Fjercicio 4

Un bloque se encuentra unido a un muelle sobre una superficie plana. El sistema es ideal. La
masa del blogue es de 0,31 kg y la constante del muelle es de 63 N/m. Inicialmente se tira del
blogque de tal modo que el muelle se alarga 0,074m y luego se suelta. Determinar:

a) Frecuencias y periodo.

b) Escribir las expresiones x(t), v(t) y a(t).

c) Hallar la velocidad cuando se encuentra en x = 34 mm.

Equilibrium
DATOS I
Masa del bloque, m=0.31 kg . | —.
Constante del muelle, k=63 N/m .j ‘ NVVVVVVV I m
El muelle se alarga inicialmente Ax=0.074 m




Tjercicio 4 W=
T
b) Escribir las expresiones x(t), v(t) y a(t).
X =Asen(w.t+8) z(t) = Acos(wt + ¢)
V=Aw.cos{w.t +8) ;v = w.yA* — x* v(t) = —Awsin(wt + ¢)
S % = N o :
ad=—Aw . sen(w.t+0); @ =—w".X a(t) = _ Aw? cos(wt + ¢)

A=0,074m A.w=1,0595m/s A.w? = —15,02 m/s?



Tjercicio 4
c¢) Hallar la velocidad cuando se encuentra en x = 34 mm.

P = w42 — x?

w= [ . w=14251/s . x=0,034m
T |
A=0,074m



Ejercicio 5

Una masa de 50 g conectado a un resorte de 35 N/m de constante de fuerza, oscila sobre una
superficie horizontal sin friccion con una amplitud de 4 cm. Determinar:

a) la energia total del sistema,
b) la velocidad de la masa cuando el desplazamiento es de 1 cm,

c) la energia cinética, potencial y mecanica cuando el desplazamiento es de 3 cm.

DATOS

Masa =50 g =0.05 kg
Constante del resorte (k) = 35 N/m
Amplitud (A) =4cm =0.04 m

E.'-f = E:' F E]::I-E'

E, =0,028] | 5 A% S Emvz +§HIE



Eiotal = B + Ep

1.9 1,9
E}. 5T E, = skx

_ E&0 Ep=0  E.=0

p maxima  Ec maxima  Ep maxima




Tjercicio 5

c) la energia cinética, potencial y mecanica cuando el desplazamiento es de 3 cm.

_—

A=4cm=0.04m
' = .[,_J.q.."‘qﬂ _Il —~ x=3cm=0,03m v=0,69 m/s
w= £ . w=26451/s
i
E,L — rj_ir“,rﬂ.“ug — Ek=0,012 J

0 ; Ep:0,0l6 J

EI_'(}I_'H] — E,i', 1 P — Em=0,027 J



Ejercicio 6
Un péndulo simple de 2,4 m de longitud y masa 500 g oscila con una amplitud
de 30 cm.

a) Calcular la velocidad del péndulo en el punto mas bajo.

b) Calcular la aceleracion en los extremos de su trayectoria.
c) Determinar la energia cinética y potencial cuando el desplazamiento es

de 15 cm.

d) Determinar la energia mecanica del péendulo.

DATOS
L=2.4m
m =500 g = 0.5 kg
A=30cm=0.3m




vV = +max
a=1_0

En el punto mas bajo: la
velocidad es maxima

v= wA

;;.r:\/% — 0w =2,021/s



h

a

Péndulo deal

max.”

1,22 m/s?

Ep = mgh En los

extremos la
aceleracion
es maxima

VAR BCion
be LA
P RCELE RACIN
WON i

PaSicion




Ejercicio 6
c) Determinar la energia cinética y potencial cuando el desplazamiento es de 15 cm.

K

A=0.03 m
wAAZ —x2 | x=015m

w:ﬁ — w=2,021/s

1 |

E =mgh

v=0,52m/s



L—nh

0 = ——
COS 7
y cosf-L-=L — h
" h=L—cos6L

h=L-(1—-cosf)

G |

E,=mgL(1 - cos(02’145) - E;g — 0;023]

Eiotal = B + B, —— E, =0,091]



Ejercicio 7
Un cuerpo esférico de masa m = 0,5 kg, cuelga de un hilo de longitud | = 40 cm, se separa 10° de

la posicion de equilibrio y se suelta.

a) Calcular el periodo del péndulo y determinar la ecuacion del MAS.

b) Calcular la energia mecanica, potencial y cinética cuando el angulo es de 5°.

DATOS
L=0,4 m
m =500 g = 0.5 kg T = 2m W
O = 10°




x(t) =A-cos(wt + &)

0 = 0 cos(wt)

Para angulos
senf L -=x pequefios, el sen 6 es
aprox 6

B-L-=x

A= 10° (211/360°). 0,04m



